

Селение Пушино

Пушино расположено на правом берегу р. Камчатки на высоте 318 м над уровнем моря. Зима здесь очень длинная, устойчивый снежный покров устанавливается 26 октября, окончательный сход снега приходится на 30 мая. Ближайшие населенные пункты от Пушино – Шаромы и Ганалы.

С. П. Крашенинников в своем труде «Описание земли Камчатки» упоминает речку Пушина, а по-иттельменски – Кашхоин (видимо, от этого названия и произошло русифицированное название речки Кашкан, впадающей в р. Камчатку рядом с современным селением Пушино). Надо отметить, что небольшой одноименный город Пушино находится на р. Оке.

Камчатское Пушино знаменито своими ключами, расположенными в 18 км от села, куда ведет обычная проселочная дорога, и после дождей проехать к ним получается не у всех желающих. Всего источников 6, они расположены в живописном ущелье Валагинского хребта. Температура пушинских источников 23–42 градуса. По своему лечебному составу, в том числе и по содержанию в воде брома, являются одними из самых эффективных в лечебном отношении на Камчатке.

Здесь имеется несколько выходов термальных вод на поверхность, расположенных на небольшой территории, а также вверх по реке. Если от источника подняться по тропинке на невысокий, но крутой склон, то в нескольких минутах ходьбы вы увидите небольшой холодный ключ с минеральной водой. Вкус ее своеобразный, она слегка кисловата, но приятна. Обычно посетители берут ее с собой в дорогу.

Почти через полвека после С. П. Крашенинникова Пушино посетил участник плавания Лаперуза Лессепс. Он застал здесь у коренного населения первые избы, сделанные по русскому способу, но еще несовершенные: «Отличным для меня здесь показалось то, что избы не имели труб, в них так, как в балаганах, делалось небольшое отверстие сверху, это было одно место для выхода дыма, которое, не мешкая, еще запирали задвижкой, дабы не простудить комнату».

В 1799–1800 гг. солдатами полка Сомова на Камчатку была завезена «горячка». В результате несвоевременно принятых карантинных мер болезнь быстро распространилась среди местных жителей, в результате в селениях между Петропавловском и устьем р. Камчатки осталось по несколько человек. Для ведения «почтовой гоньбы» и содержания тракта в селения долины р. Камчатки были переселены жители западного побережья, которых эпидемия коснулась в меньшей степени. В Пушино были переселены жители селений Морошечное, Белоголовое и Колпаково.

В середине XIX в. тойонами селения были представители рода Мерлиных, потомки которых и сегодня проживают в селах долины р. Камчатки.

В это время горный чиновник К. Дитмар, посетивший Пушино, записал: «При неспособности пушинских обывателей к работе немудрено, что и огородничество им не дается и что они с трудом добывают нужный корм для своего рогатого скота (11 голов и 2 лошадей)». В 1852 г. здесь проживало 19 человек. По «Списку населенных мест... Камчатского округа» в 1868 г. здесь имелось всего три дома, где проживало 18 человек: 9 мужчин и 9 женщин.

По переписи 1876 г. в селении учтено 19 человек, в том числе поселенцев – 1, крестьян – 4, остальные камчадалы. Селение состояло из 5 домов, было 4 амбара, 4 балагана и 4 стаи, бани не было. В селе имелось 5 лошадей и 14 голов КРС. Охотники за сезон добыли соболей – 11, медведей – 13, всего 29 зверей.

В 1880 г. население Пушино составляло 15 человек, в том числе 4 ясачных плательщика. В 1890 г. – 24 человека, 6 ясачных плательщиков. В 1895 году здесь было 6 домов и 25 человек. В этом году картофель пушинцы не садили. Было собрано всего 2 пуда репы. Охотниками селения добыто 15 соболей, 29 медведей,

17 лисиц и 4 выдры. Выловлено рыбы 16 950 штук.

В 1909 г., по данным инженера П. Крынина, в селе было 6 домов, населения 21 человек, селяне содержали 5 голов крупного рогатого скота, лошадей не было, 71 ездовая собака, соболей добыто 15, медведей 18.

Через 9 лет после В. Л. Комарова село посетил известный русский путешественник В. К. Арсеньев. Он отмечал, что это «маленькая деревушка жалкого вида», жителей 20 человек. В 1925 г. на р. Камчатке работала экспедиция, изучавшая возможность судоходства, в ее отчете указывается, что в селе проживали 24 человека, домов было 5.

В областной газете «Полярная звезда» за 6 апреля 1926 г. опубликована статья о селении Пушино, показывающая жизнь в то время. Мы приводим эту публикацию полностью:

«Пушино – полузасыпанная снегом до крыш деревушка в 6 домохозяев. Не видит она ни света, ни радости. Даже солнце зимой не всегда показывается: тучи и снег, снег и тучи.

Каждое родное, современное общественное живое слово – большой праздник пушинцам.

В самом селе в вечной снежной мгле ни газет, ни книг, ни школы.

Собрание с интересом слушает сообщение о растущей мощи нашего необъятного Советского Союза и дружно выбирают во вновь строящийся крестком. В комитет вошли: Илло – 41 год, Малахов – 35 лет, Подкорытов – 34 года. В ревкомиссию избираются: Красюкина – 34 года, Дурынин – 24 года и Выходцева – 18 лет».

По плану 1935 г. в Пушино посевные площади были незначительные и составляли для колхоза под картофель 3 га,

капусты – 0,3 га, других овощей – 0,5 га. Колхозники в личных хозяйствах имели картофеля – 0,25 га, капусты – 0,05 га, других овощей – 0,1 га.

В период массовых репрессий 1930-х гг. в Пушино арестованы Красюкина Христофор Христофорович – 1891 г.р. и Малахов Георгий Степанович – 1888 г.р.

В 1936 г. вышло Постановлением № 342 заседания президиума Камчатского облисполкома «О награждении охотников стахановцев значками «охотник-ударник». Были награждены Дурынин Кирьяк, сдавший пушнины на 2 605 руб., выполнивший план на 420,2%, и Мерлин Алексей, сдавший пушнины на 2 475 руб., выполнивший план 399,2%.

(ГАКК. Ф. 33. Оп.1. Д. 4. Л.101)

В 1938 г. численность населения в Пушино составила 49 человек. В период коллективизации здесь был образован колхоз «Красное знамя».

Во время Великой Отечественной войны колхозники вносили свой вклад в дело общей победы. Так, газета «Камчатская правда» 28 ноября 1943 г. в статье «Выполнили взятые обязательства» писала: «Охотники пушинского колхоза «Красное знамя» честно выполняют принятые обязательства на досрочное выполнение плана заготовки пушнины. В тайге находятся все охотники. Председатель колхоза тов. Мерлин и председатель сельсовета тов. Выходцев, охотясь вблизи села, убили 2 выдр, 2 лисиц, 5 горностаев, 4 соболей. Одной из первых вышла на промысел колхозница Елена Дементьевна Илло. Она уже добыла 2 соболей, 2 горностаев и одну выдру. План добычи лисы колхозники выполнили на 160%, выдры на 100%».

О деятельности пушинцев писала и газета «Камчатский колхозник» от 2 декабря 1943 г.: «В Пушино все, от мала до велика,

борются за выполнение фронтového задания. Любители-охотники уже упростили 15 зайцев и 8 горностаев. Только один Величко Василий добыл 10 зайцев».

В 1946/47 учебном году в начальной школе в классе обучалось мальчиков – 5, девочек – 1, во втором классе мальчиков – 3, девочек – 1. Общая площадь пушинской школы составляла 24 кв. м, в школе была всего 1 классная комната. Родным языком для детей был русский для 3 человек, удмуртский для 11. Учебный год начался 26 декабря 1946 г. при наличии 13 человек.

Учителем была Виноградова Елизавета Евгеньевна, 19 лет, русская, окончившая педучилище, член ВЛКСМ.

В первые годы работы колхоза площади, занятые под картофель, были невелики и составляли в 1948 г. всего 4 га, на этой площади было собрано 37,8 т. Колхозники трудились ударно. Газета «Камчатский колхозник» 27 сентября 1946 г. писала о занесении на районную Доску почета колхоза «Красное знамя» (с. Пушино, председатель колхоза т. Николаев, парторг т. Дворцов), выполнившего план заготовок сена на 101,4%, силоса на 102,5%. Сообщалось, что в связи с отсутствием неорганических удобрений на поля колхоза на гужевом транспорте вывозились навоз и зола. В 1948 г. уже на 1 марта вывезено на поля 120 т навоза и 13,5 цн золы. Здесь во главе соревнующихся шла Луконцева Фаина, которая ежедневно перевыполняла норму: «работает так, что не считается с пурговой погодой».

По итогам работы в 1954 г. на районную Доску почета за хорошую работу занесены колхозники – возчик Ф.А. Ившин, доярка А.Г. Заочная. В 1955 г. заметных успехов в уборке урожая достигли Н. Зимина, Ившин, А. Ившина, И. Дестяникова.

Для усиления сельскохозяйственных колхозов на Камчатку завозились новые семьи, так в 1955 г. в Пушино с материка переехало несколько семей. По численности работающих колхоз вырос вдвое.

В 1957 г. произошло объединение пушинского колхоза «Красное знамя» с шаромским колхозом «Новая деревня». На базе двух колхозов был создан совхоз «Комсомольский». В 1950-х гг. пушинцы не только полностью обеспечивают себя продуктами питания, но и осуществляют поставки в город. В 1957 г. из Петропавловска-Камчатского в Пушино за урожаем, выращенным селянами, направились колонна из 28 автомашин повышенной проходимости (в то время дороги до Пушино не было), которая, преодолев около 300 км в конце сентября, доставила в город 70 т свежих пушинских овощей.

В январе 1979 г., по данным Всесоюзной переписи населения, в селе проживало 137 человек.

В 1994 г. в селе было 140 жителей. Сегодня здесь тишина. По центральной сельской дороге иногда проедет трактор «Беларусь» да не спеша пройдет теленок. В селе еще лет пять назад можно было купить молоко, сметану, сливки, творог. При очень высоком качестве продукты стоили недорого, дешево на Камчатке найти было трудно. Теперь селяне больше не содержат коров. В Пушино закрыты все учреждения. Работают лишь клуб, почта и администрация.

Люди живут в нескольких деревянных двухэтажных домах и в небольших частных домиках. В Пушино центром жизни можно смело назвать местный клуб, где собираются по вечерам, репетируют номера художественной самодеятельности. В этом большая заслуга директора клуба А. К. Еременко. Здесь есть небольшое кафе, где можно купить продукты, попить чаю и послушать музыку, причем только советскую эстраду.

Пушино – одно из проблемных сел Мильковского районного муниципального образования. Здесь очень высокий уровень безработицы, население селения продолжает уменьшаться.

Демидовой Соломаниде Федоровне на память

*Храни, дорогая сестра,
это на память тебе от меня.*

С. Демидов



Надпись на обороте фотографии «...Пушино. Октябрь 1949 г. Собравшаяся бригада на вырубку самолета из ущелья (слева направо): 1. Фисунов. 2. Ткачев. 3. Максимов. 4. Попов. 5. Пульченко – инженер. 6. Пинигина Наташа. 6. Демидов С. Я. 7. Турчин – пилот. 8. Кондиберов – работник отряда. 9. Чернягин – работник отряда. 10. Докучаев – проводник»



Пушино. Наши дни

Виктор Борисов